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AZ ELSŐ MAGYAR, SZABAD FELHASZNÁLÁSÚ, ELEKTRONIKUS, 
ÁGAZATI SZAKMAI KÖNYV–, TANULMÁNY-, CIKK-, DOKU-
MENTUM- ÉS ADAT-TÁR / THE FIRST HUNGARIAN FREE 
ELECTRONIC SECTORAL PROFESSIONAL DATABASE FOR BOOKS, 
STUDIES, COMMUNICATIONS, DOCUMENTS AND INFORMATIONS 

 
* Magyar és idegen – angol, francia, német, orosz, spanyol, olasz és 

szükség szerint más – nyelveken készült publikációk elektronikus könyvtára 
/ Writings in Hungarian and foreign – English, French, German, Russian, 
Spanish, Italian and other – languages 

* Az adattárban elhelyezett tartalmak szabad megközelítésűek, de olvasá-
suk vagy letöltésük regisztrációhoz kötött. / The materials in the database are 
free but access or downloading are subject to registration. 

* Az Afrikai Magyar Egyesület non-profit civil szervezet, amely az okta-
tók, kutatók, diákok és érdeklődők számára hozta létre ezt az elektronikus 
adattári szolgáltatását, amelynek célja kettős, mindenekelőtt sokoldalú és 
gazdag anyagú ismeretekkel elősegíteni a magyar afrikanisztikai kutatásokat, 
illetve ismeret-igényt, másrészt feltárni az afrikai témájú hazai publikációs 
tevékenységet teljes dimenziójában a kezdetektől máig. / The African–
Hungarian Union is a non–profit organisation that has created this electronic 
database for lecturers, researchers, students and for those interested. The 
purpose of this database is twofold; on the one hand, we want to enrich the 
research of Hungarian Africa studies with versatile and plentiful 
information, on the other hand, we are planning to discover Hungarian 
publications with African themes in its entirety from the beginning until the 
present day. 
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DR. JANKÓ JÁNOS EMLÉKEZETE 
(Felolvastatott 1903. március hó 26-án tartott közgyűlésen) 
 
THIRRING, Gusztáv 
 
Földrajzi Közlemények, 2003, 31. évf., V–VI–VII. füzet, május–
június–július, 165–176. old. 
 
 
 
 
Mélyen megszomorodva, lelkünk mélyéig megrendítve álltuk körül 
múlt évi augusztus 1-én felejthetetlen barátunknak, szeretett tagtár-
sunknak, dr. Jankó Jánosnak gyászos ravatalát. A koporsó szemfödele 
bezárult egy fiatal élet fölött, mely telve volt küszködéssel, munkával 
és fáradsággal; de nem nélkülözte a sikert, eredményt s dicsőséget 
sem. Csakhogy a küszködés s a munka jóval több volt, mert fiatal éle-
téből 15 év ezzel telt el, a sikerben s a dicsőségben pedig alig volt ide-
je gyönyörködnie. Amikor ugyanis küszködésével oly pozíciót terem-
tett magának, melyben fáradozásaiért némi kárpótlást nyerhetett vol-
na: a kérlelhetetlen végzett elszólította körünkből, egyszerre véget 
vetve annyi megkezdett munkának, annyi szép reménynek, melyet 
hozzá fűztünk. 

Jankó János halála nem ért váratlanul; ismerősei, barátai rég tudták, 
hogy szervezetén komoly betegség rágódik, mely előbb-utóbb végze-
tessé válhatik, de senki sem sejtette, még a hozzá legközelebb állók 
sem, hogy a baj annyira előrehaladott, senki sem képzelte a veszélyt 
oly imminensnek – talán ő maga sem, bár az a lázas gyorsaság, mely-
lyel dolgozott, az a szünetet s pihenést nem ismerő türelmetlenség, 
mely összes működését jellemezte, szinte arra utal, mintha megsejtette 
volna, hogy a Gondviselés csak rövid életet szánt neki, amelynek tehát 
minden pillanatát ki kell használnia. 

És ki is használta azt annyira, hogy szinte csodálkozással kérdez-
zük: honnan vette Jankó János ily rövidre mért élet alatt azt a sok időt, 
mely annyi becses munka megírásához, oly nagyszabású alkotások 
létrehozásához szükséges? Csodálkoznunk kell azon a rendkívüli 
munkaképességen, mely lehetővé tette, hogy oly rövid idő alatt annyit 
dolgozott, amennyi egy hosszú életnek is elég lett volna; mert 15 év 
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alatt nem kevesebb, mint 20 önálló munkája, 100 tudományos érteke-
zése s 135 apróbb közleménye s hírlapi cikke jelent meg, melyeknek 
terjedelme szinte hihetetlennek tetszik – kerekszámmal hatezer nyom-
tatott oldalra rúg! És ha nem is tagadható, hogy Jankó működése kez-
detben – amíg természetének fiatalos hevénél fogva hiányzott vala-
mely határozott irány – talán túlságosan elágazódó volt, túlságosan he-
terogén köröket ölelt fel: csakhamar kijegecesedett belőle annak a ha-
tározott iránynak a magva, mely működését arra a szakmára terelte, 
melyen nagy szolgálatokat tehetett hazájának s a tudománynak. 

Jankó János 1868. március 13-án született Budapesten. Atyjától, a 
hírneves festőművésztől és rajzolótól örökölte – ha nem is művészi te-
hetségét – de rendkívüli szorgalmát, óriási munkaképességét s éles 
megfigyelő tehetségét, melynek későbbi tudományos kutatásában oly 
jó hasznát vehette. Már a középiskolában kitűnt szorgalmával s tehet-
ségével, kortársait messze megelőző készültségével és szinte túl korai 
érettségével. Amidőn más gyermek még alig ébredt némi öntudatra, az 
ő agyában már irodalmi tervek érlelődtek meg, s későbbi nagy alkotá-
sok csirái fogamzottak meg, úgy, hogy fékezni kellett ambícióját. 
Roppant sokat olvasott, s már legfiatalabb korában is nagy előszeretet-
tel földrajzi olvasmányokra fektette a súlyt, már előre sejtve és érezve 
magában hivatottságot, mely őt is erre a térre utalja.  

Alkotó, teremtő ereje már fiatal korában nyilvánult meg benne, már 
mint 15 éves fiú próbálkozott meg írogatással s a Kis Lap 1883-ban 
közölte két első dolgozatát, „A Szardella és Botrog” és „Növényi élet 
a vizben” cím alatt. Azután hírlapokban és hetilapokban jelentek meg 
tőle egyes dolgozatok, 18 éves korában pedig már egy hosszabb cikk-
sorozatot közölt „Előmunkálatok a tudományos pomologiához” cím 
alatt, s egy előkelő tudományos közlönyben a Természetrajzi Füzetek-
ben „Tót-Komlós flóráját” adta ki. Irodalmi zsengéit tehát már komoly 
szakközlönyök találták érdemesnek a közlésre, jeléül annak, hogy a 
félig még gyermekifjú munkái sem nélkülöztek önálló értéket és némi 
tudományos becset. Ebben az időben a fiatal – céljai tekintetében még 
tájékozatlan – tehetség határozatlanságával sok mindenfélével foglal-
kozott; írogatott földrajzi, növénytani, kertészeti dolgozatokat, de a 
földrajz iránti érdeklődése s lelkesedése mindjobban fejlődött ki ben-
ne, s Afrika iránti előszeretete nemsokára rajongássá vált.  

Afrikát látni, Afrikában utazni, Afrikában felfedezéseket tenni, azt 
tekintette ő akkor élete legszebb feladatának, s nem is nyugodott ad-
dig, míg fiatalkori terveit – habár csak kis részben – megvalósíthatta. 
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Középiskolái végeztével az egyetem orvostani karára iratkozott be, 
de csakhamar meggyőződve róla, hogy ez a pálya ideáljai megvalósí-
tására nem alkalmas, átlépett a bölcsészeti karra, ahol földrajzot és 
természetrajzot hallgatott. Ebben az időben ismerkedtem meg Jankó 
Jánossal. Jól emlékszem rá, 1887. tavaszán volt, amikor mint az egye-
temi antropológiai intézet asszisztense a külső Váci úti régi felhagyott 
temetőben ásatásokat rendezvén, Jankó János főnököm buzdítására 
hozzám csatlakozott, hogy az ásatásokban segédkezzék, s ismereteit 
ott is gyarapítsa. Akkor még medikus volt, de már akkor el volt tökél-
ve, hogy a tanári pályára lép át, s a földrajznak szenteli életét. Én ak-
kor már a Földrajzi Társaság titkára voltam, s mint ilyenhez gyakran 
jött el a fiatal egyetemi hallgató, hogy afrikai tervei felől beszélgessen 
és egyik-másik kérdésben tanácsokat kérjen. Bámulnom kellett az alig 
19 éves ifjúnak roppant olvasottságát s gazdag ismereteit.  

Atyjának Klauzál-utcai műtermében volt egy kis emeleti fülke, 
olyan kakasülőféle, az volt az ő dolgozó helyisége és műhelye. Itt ta-
nulmányozta ő az afrikai irodalmat, és szőtte felfedező útjainak terve-
it. Egy alkalommal egy rengeteg láda könyvet mutatott nekem, mely 
címére érkezett. 

 
„Nem kapom itt sehol az afrikai irodalmat – mondá –, hát elhozat-

tam a bécsi Földrajzi Társaság könyvtárából a szükséges munkákat, 
valami nyolcvan kötetet.” 

 
És a rengeteg könyvanyagot német, francia, angol, portugál mun-

kákat, bámulatosan rövid idő alatt tudta feldolgozni, s abból kivenni 
azt, amire tanulmányaihoz, terveihez szüksége volt. Az afrikai kutatá-
sok nagy problémái foglalkoztatták őt, s különösen az Uelle-folyam 
rejtélyes problémájának megoldása lelkesítette és serkentette munká-
ra; fel is állított erre vonatkozólag egy elméletet, mely szerint az 
Uelle-folyó az Itimbirinek volna felső folyása; a későbbi kutatások 
nem igazolták Jankó feltevését, de ő feltevése mellett oly meggyőző 
érveket tudott felhozni, s oly plauzibilissé tudta azt tenni, hogy erre 
vonatkozó munkálatának készséggel adott helyet közleményeiben 
nemcsak a Magyar Földrajzi Társaság, de a Skót Földrajzi Társaság is 
Scottish Geographical Magazine című előkelő folyóiratában. Ugya-
nekkor a Kongo név magyarázatáról írt értekezését közölte a Peter-
mann-féle Geographische Mittheilungen, egy botanikai dolgozata pe-
dig a casseli Botanisches Centralblatt-ban jelent meg. Valamennyi oly 
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niveaun állott tehát, hogy elsőrendű szakközlönyök közzétehették az 
előttük teljesen ismeretlen 19 éves ifjú dolgozatait.  

1889-ben a platánok leszármazásáról irt egy terjedelmes phyloge-
netikiai munkálatot. Soká nem bírta azt elfelejteni és megbocsátani, 
hogy ezt a dolgozatát idehaza nem tartották közlésre méltónak; lefor-
dította németre, kiküldte Lipcsébe, ahol Engler-nek ismert s elsőrendű 
Botanische Jahrbücher-jei készséggel megnyitották hasábjaikat az 
igen terjedelmes dolgozat előtt, mely a platánfajok mythologiájának s 
leszármazásának becses monographiája, és mely egy amerikai szaktu-
dósnak, Ward Lester F.-nek alkalmat adott arra, hogy vele egy angol 
szaklapban terjedelmesen és igen elismerőleg foglalkozzék. A külföldi 
tudósnak fogalma sem volt arról, hogy a munka szerzője, kit ő követ-
kezetesen Professor Jankónak nevez, 21 éves ifjú volt, ki még csak ta-
nulmányainak elején állott. Nemcsak Ward, de legújabban (1901) 
Jaennicke is elfogadta Jankó genetikai fejtegetéseit, jeléül annak, hogy 
a fiatal ember a botanikai irodalomban is maradandó becsűt tudott al-
kotni. 

Az említetthez hasonló, többször ismétlődő esetek – amidőn mun-
káját idehaza nem méltányolták eléggé – elkeserítették Jankót, s 
amúgy is harcra kész természetét néha talán kissé messzebb elragad-
ták, mintsem saját érdekében kívánatos volt. Jankó érezte erejét, meg 
tudta ítélni tehetségének értékét, azért nem egyszer felháborodott 
azon, hogy munkáit csak azért mellőzik, mert ő még csak 20 éves ifjú 
volt. Tehetségének tudatában, önérzete tiltakozott ily mellőzés ellen, s 
sokszor keserű panaszra fakadt amiatt, hogy idehaza üldözik, dolgoza-
tait nem veszik semmibe, s így kénytelen azokat külföldre küldeni, 
ahol minden nehézség nélkül közlik. Némileg érthető talán az a bizo-
nyos fokig kedvezőtlen elbírálás, melyben a fiatal Jankó fellépése 
egyszer-máskor részesült. Lobbanékony természete nem egyszer el-
lentétbe hozta Jankót tanáraival s elismert szaktudósokkal, kik nem 
mind bírták Jankót megérteni, mert komoly törekvését s nagy ambí-
cióját stréberkedésnek tekintették, s kik nem mindig látták szívesen, 
hogy a fiatal ember igazának tudatában a tekintéllyel szemben is tudta 
és merte megvédeni álláspontját. 

Ebben része lehetett annak is, hogy Jankó néhány éven át roppant 
sokat írogatott hírlapokba, amiért némelyek komoly dolgozatait is 
csak a hírlapi cikkek mértékével szerették mérni. Igaz ugyan, hogy 
Jankó rá volt utalva a hírlapi írogatásra, mert komolyan készült afrikai 
útjára, s ennek költségeit bizony nagyobbára hírlapi írogatással szerez-
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te meg. Némi segélyt kapott ez útjára a budapesti kereskedelmi és 
iparkamarától is, mely kereskedelmünk érdekeinek az afrikai partokon 
való tanulmányozásával bízta volt meg. 

Afrika látásának vágyától égve indult el első afrikai útjára 1888. 
április végén s midőn május 16-án az ígéret földjét megpillantá, bol-
dogsága nem ismert hatást.  

 
„Amidőn Afrika földére léptem – írja egyik hozzám intézett levelé-

ben – megcsókoltam ezt az én második hazámat”.  
 
Jankónak ez az útja csak próbaút volt, mint ő maga írja. Célja – a 

már említett Kereskedelmi vonatkozáson kívül – a Nílus deltájának 
megvizsgálása volt, különösen abból a szempontból, hogy a folyam 
deltája a lerakodások folytán miként változott meg, s miként alakult 
ennek folytán a tengerpart fejlődése. Ezt a feladatot rövid néhány hét 
alatt szép sikerrel megoldotta, s bár a mocsárláz tanulmányainak korai 
befejezésére kényszerítette, mégis egy szép munkában, mely a M. k. 
Földtani Intézet kiadásában jelent meg és több becses szakértekezés-
ben, közte a bécsi Földrajzi Társaság folyóiratában is beszámolt útjá-
nak tudományos eredményeiről. 

Munkája külföldön is figyelmet keltett, Schweinfurth György, a ki-
tűnő utazó és Afrika ismerő külön Budapestre írt, hogy a munka neki 
megküldessék. Egy évvel rá Tripoliszban és Tuniszban tett utazásokat, 
melyeknek eredményeiről a szaklapokban több becses közlemény je-
lent meg. Ezek az utazások csak néhány hétig tartottak, úgy, hogy nem 
zavarták meg Jankót egyetemi tanulmányainak folytatásában. Mikor 
1890-ben az egyetemet elhagyta, a vallás- és közoktatásügyi miniszté-
rium megbízásából a külföld, nevezetesen: Anglia és Franciaország 
föld- és néprajzi intézeteit tanulmányozta, majd letette a doktorátust 
„Gróf Benyovszky Móricz, mint földrajzi kutató” című disszertációja 
alapján.  

Ekkor került ő asszisztens minőségében az egyetem földrajzi inté-
zetébe, Lóczy Lajos tanár mellé, egyúttal a Magyar Földrajzi Társaság 
titkári állásában utódom lett. De időközben, még. mielőtt külföldre 
ment volna, hosszabb ideig a fővárosi statisztikai hivatal szolgálatában 
is állott, s képzettségének, szorgalmának ott is sok jelét adta. 

Jankó idáig majdnem kizárólag földrajzi tanulmányokkal foglalko-
zott s azoknak eredményei gyanánt sok becses értekezés és tanulmány 
jelent meg. Csak néhányat sorolok fel a már fentebb említetteken kí-
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vül: „Tót-Komlós magánrajza”, mellyel még 1887-ben a Magyar 
Földrajzi Társaság pályázatán jutalmat nyert; „A Faro szongo vízesés 
a Kongón” (a Budapesti Szemlében 1887-ben); a „Kongó név eredete” 
(a Földrajzi Közleményekben, 1888-ban); „Érdekeink Éjszak-Afriká-
ban” és „Kereskedelmünk Éjszak-Afrikában” (mindkettő a Nemzet-
gazdasági Szemlében 1888-ban); „Afrika és a magyarok” (a Budapesti 
Szemlében, 1888-ban); „Egyptom éjszaki partjain” (a Földrajzi Köz-
leményekben, 1888-ban); „A Száhel partjain” (u. o., 1889-ben); 
„Egyptom geologiájához” (a Földtani Közlönyben 1889.); „A Fellah” 
(a Budapesti Szemlében 1890-ben); „A tunisi Dsebel Bu Koméin 
geologiájához” (a Földtani Közlönyben 1890-ben); a már említett dok-
tori értekezés: „Gróf Benyovszky Móricz életrajza” {Ráth Mór kiadá-
sában megjelent mű, melynek 9 ívét ő írta); „Magyarország hegyvidé-
keinek csoportosítása”, a Magyar Földrajzi Intézet kiadásában 1891-
ben megjelent becses dolgozat, mely Magyarország hegységeinek 
rendszeres osztályozását adja s a maga nemében igen sikerűit alapvető 
munkának mondható. 

1891-től kezdve fordulat állott be munkásságában. Lehet, hogy mi-
vel középiskolában működni soha sem szándékozott, a földrajz tekin-
tetében pedig úgy alakultak a viszonyok, hogy itt önálló tudományos 
munkásságot biztosító állásra nem igen számíthatott: lehet, hogy ez ér-
leltette meg benne a tervet, hogy oly szakmára vesse magát, melyben 
működésének tágabb tér nyílik, lehet, hogy más okok indították rá: 
szóval Jankó János lassanként elhagyta a szorosan vett földrajzi irányt, 
s a néprajzzal kezdett foglalkozni. Első néprajzi dolgozata egy kis 
cikk volt: „Adatok a pomázi szerbek néprajzához”, mely a Túristák 
Lapjában még 1889-ben jelent meg; igénytelen kis apróság, melynek 
semmi különös becse nincs, ha mégis felemlítem, teszem azért, mivel 
ez is jellemzi Jankó tehetségét és kitűnő megfigyelő képességét. A 
Magyarországi Kárpátegyesület akkor alakult Budapesti Osztályának 
egy kirándulásán látta egy pomázi vendéglőben az ottani szerb nép 
táncait, s azon fél óra alatt, melyet ott töltött, annyi érdekes adatot tu-
dott összegyűjteni a nép viseletéről és szokásairól, hogy valóban bá-
mulnunk kellett éleslátását és kitűnő észlelő képességét. Komolyabban 
azonban csak 1891-ben kezdett a néprajzzal foglalkozni, amidőn egy-
részt afrikai néprajzi gyűjtésének eredményeit, közölte Die Barabra 
cím alatt (a Rundschau für Geographie und Statistik című bécsi folyó-
iratban), részint pedig Erdély, különösen Kalotaszeg néprajzi viszo-
nyait kezdte kutatni.  
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Ebbeli tanulmányainak eredményeit sok kisebb értekezésen és cik-
ken kívül, egy a saját kiadásában megjelenő nagyobb munkában tette 
közzé, melynek címe volt: Kalotaszeg magyar népe. A 223 lapra ter-
jedő s 12 táblával ellátott munka volt próbaköve Jankó néprajzi ké-
szültségének. Bizonyos oldal felől oly éles megtámadásban részesült a 
munka, mely sem Jankó komoly ambíciójához és becsületes törekvé-
séhez nem volt méltó, de még kevésbé a bíráló személyéhez. Mert 
még ha megengedjük is, hogy Jankónak ezen első nagyobb etnográfiai 
munkája sok tekintetben fogyatékos is, azt még a legszigorúbb bíráló-
nak is el kell ismernie, hogy ez volt az első néprajzi monográfia, 
melyben népünk valamely része rendszeres és módszeres etnográfiai 
vizsgálat alá vétetett, és amely magasra kiemelkedett azon, többnyire 
minden tudományos alapot nélkülöző s rendszerint csak népszokások 
egyszerű leírására kiterjeszkedő terjengős néprajzi munkák közül, mi-
nők korábban minden céltudatos előkészület nélkül tömegesen jöttek 
létre. 

Ez a munka, de még inkább egy évvel később megjelent másodík 
etnográfiai munkája, melyet „Torda, Aranyosszék, Toroczkó magyar 
(székely) népe” címén a Magyar Földrajzi Társaság adott ki, s mely 
tudományos módszere és következtetései tekintetében már sokkal tö-
kéletesebb, ráterelte az irányadó körök figyelmét, mint olyan fiatal tu-
dósra, kitől a néprajzi tudomány terén még sikereket lehetett várni. így 
került Jankó 1894-ben a Nemzeti Múzeum néprajzi osztályának újon-
nan szervezett segédi állásába, Xántus János mellé, kinek kevéssel 
utóbb bekövetkezett halála után utódja lett, előbb segédőri, azután őri 
rangban, míg végül 1901-ben, 33 éves korában, tehát szokatlanul fia-
talon, osztályigazgatóvá neveztetett ki. 

A meglepően gyors előmenetel, melyben Jankó részesült, bőven 
indokolva volt azokban a rendkívüli érdemekben, melyeket a néprajzi 
osztály átszervezése, fejlesztése és felvirágoztatása körül egyfelől, a 
tudományos irodalom terén másfelől szerzett. A Nemzeti Múzeum 
néprajzi osztályát, mely régebben jóformán csak a Reguly és Xántus-
féle gyűjteményeket foglalva magában, a múzeum egy kis folyosóján 
fért el, Európa hasonnemű gyűjteményei közt is számot tevő s egy 
nagy épületnek több mint száz szobáját elfoglaló múzeummá alakítot-
ta át, melynek nemzeti szempontból legbecsesebb részei az ezredéves 
kiállítás néprajzi falujából kikerült értékes anyag s az ismert ősfoglal-
kozási gyűjtemény, továbbá gróf Zichy Jenő kaukázusi és közép-
ázsiai utazásaiban beszerzett nagybecsű gyűjtemények, melyek a ma-
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gyarokkal rokon népek etnográfikumát szinte párját ritkító teljesség-
ben mutatják be. Sikerűit továbbá megszereztetni Fenichel Sándor ha-
zánkfia új-guineai gyűjteményét, később Bíró Lajos hasonlóan gazdag 
gyűjteményeit, külföldi utazásairól pedig ismételve tért haza gazdag 
tudományos zsákmánnyal megrakva. 

A kiállítás néprajzi falújáról írt munkája adott neki először alkal-
mat, hogy a magyar építkezési mód kérdésével foglalkozzék, mely 
kérdésben elfoglalt álláspontja erős vitákra adott alkalmat ugyanazzal 
az ellenféllel, ki már első munkáit is gáncsoskodva fogadta. Ezen idő-
ben megjelent néprajzi dolgozatai közül csak a nevezetesebbeket emlí-
tem meg, aminők: „A székely ház” (az Ethnographiában, 1895-ben); 
„Adatok a bács-bodrogmegyei sokáczok néprajzához” (u. o. 1896-
ban); „Az ezredéves országos kiállítás néprajzi falúja” (a kiállítási 
nagy munkában); Bíró Lajos német-új-guineai néprajzi gyűjtéseinek 
leíró jegyzéke (a néprajzi osztály kiadványa 1899.); Magyar typusok 
(u. o. 1900.) stb.  

Ezen szorosan szakmájába vágó tanulmányok mellett talált Jankó 
még időt arra is, hogy a magyar irodalmat néhány jeles külföldi föld-
rajzi munka átültetésével gazdagítsa; lefordította Slatin pasának 
Tüzzel-vassal a Szudánban című kétkötetes munkáját (1896), s az ifjú-
ság részére írt két csínos könyvet: Stanley utazásai, kalandjai és felfe-
dezései Afrikában (1891) és Grönlandon át hócipön, Nansen műve 
alapján (1897). 

A magyarokkal rokon népek etnográfiájának kutatása különösen 
azóta foglalkoztatta Jankót, amióta gróf Zichy Jenő őt kaukázusi útjá-
ról hazahozott gyűjteményének leírásával bízta meg. Hogy ennek a 
megtisztelő megbízásnak megfelelhessen, Jankó 1896-ban Oroszor-
szág néprajzi gyűjteményeit tanulmányozta, amidőn is arra a meggyő-
ződésre jutott, hogy ázsiai rokonaink néprajzának kutatása merőben 
lehetetlen az orosz szakirodalom ismerete nélkül. E célból nagy szor-
galommal nekifeküdt az orosz nyelv tanulásának, aminek későbbi uta-
zásai alkalmával igen nagy hasznát vette. A gr. Zichy-féle gyűjtemé-
nyekről készült munka 1897-ben jelent meg e cím alatt: Gróf Zichy 
Jenő kaukázusi és középázsiai útazásai. A néprajzi gyűjtemény leírása. 
A 322 lapra terjedő munka a Kaukázus népeinek etnográfiai ismerte-
tését s a gyűjtemények kimerítő leírását adja, magyar és francia nyel-
ven. 

A munka megjelenése után az a megtisztelő felhívás érte Jankót gr. 
Zichy Jenő részéről, hogy újonnan szervezendő expedíciójához mint 
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etnográfus csatlakozzék. Jankó vágyainak teljesülését látta e meghí-
vóban, mert mi sem lehetett nagyobb kívánsága, mint a magyarokkal 
rokon népek etnográfiájának a helyszínén való tanulmányozása. Fela-
data volt az osztják rokonság kérdésének tanulmányozása és a magyar 
halászat eredetének kutatása.  

1897. július 19-én indult el Budapestről, s eleintén Finnországban 
végzett tanulmányokat, majd a fiatal finn Sireliussal együtt hónapo-
kon át kutatta Oroszország néprajzi gyűjteményeit Reval, Dorpat, 
Mitau, Riga, Volna, Szmolenszk s Moszkva városában. Fél évig tartó 
tanulmányok után Sirelius az osztjákok közé ment, Jankó pedig 
Odessa, Keres s Batum érintésével Tifliszbe utazott, ahová 1898. már-
cius 31-ikén érkezett, itt találkozott gróf Zichy Jenővel, s itt állapítot-
ták meg, hogy Jankó feladata először is végig tanulmányozni a Volga-
mellék múzeumait, s csak azután határozni az utazás további része fe-
lől. Így járta be Asztrakhánt, Szaratovot s az egész Volga-deltát, min-
denütt a magyar etnografikumok analógiáit kutatva és rajzolva. Ezután 
kezdődött Jankó osztják expedíciója, mely júliustól szeptemberig tar-
tott; csónakon járta be az egész vidéket, 3000 versztnyi útat, s feldol-
gozta az irtysi osztjákokat Demjankától Szamarovóig, az Obi melléki 
osztjákokat Szamorovótól Szurgutig, behatolt az őserdőbe a 
Demjanka, a Szalym és Nagy-Jugán völgyein, s így a 3000 versztnyi 
útból több mint 2000 versztet kizárólag az őserdőben tett meg. 

Az Ob melletti Narymban találkozott Sireliussal, ki ezalatt a szom-
szédos vidéket kutatta át, kiegészítvén ugyanazon rendszer alapján 
végzett vizsgálásaival Jankó kutatásait és gyűjtéseit. Szibéria őserdői-
ben végezte Jankó legszebb és legbecsesebb tanulmányait; de ugya-
nott szerezte ama gyilkos kór csiráit, mely lassan rágódott szerveze-
tén, s idő előtt megállította a tudományért dobogó nemes szívét. Szi-
bériai kutatásaiból igen gazdag és becses néprajzi gyűjteménnyel meg-
rakva tért vissza, melynek feldolgozásához Budapestre való visszaté-
rése után (amely 1898. október 22-ikén történt) azonnal hozzáfogott. 

Fáradozásainak eredményei gyanánt jelent meg nagy munkája: 
Zichy Jenő gróf harmadik ázsiai utazása. I. kötet: A magyar kalászai 
eredete. A magyar és német nyelven kiadott nagy mű 634 lapnyi ter-
jedelemben tárgyalja a magyar halászat kérdését, és sok irányban új 
világot vet a magyar őshalászat kérdésére. E hely nem alkalmas arra, 
hogy a mű méltatásába bocsátkozzam; de nem is érzem magamat arra 
hivatottnak, hogy ehhez a tisztán néprajzi s őstörténelmi kérdéshez 
hozzászóljak. Csak annyit említek meg, hogy a mű egyes fogyatkozá-
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sai dacára is kiérdemelte a tudós világ elismerését és háláját, de régi 
ellenfelei részéről újra vihart zúdított szerzőjére. Jankó kíméletlenül, 
de fényesen verte vissza ez újabb támadást, s ez volt talán az utolsó 
csata, melyet vívnia – és megnyernie kellett. A legutolsó támadás el-
len, melyet halála után csak a legújabb időben intéztek több oldalról 
egyik három évvel ezelőtt megjelent munkája ellen, már nem véde-
kezhetett. 

Ázsiai kutatásai mellett folyton foglalkozott Jankó még egy másik 
kérdéssel is, melynek megoldására évek hosszú sorát szentelte: a Bala-
ton néprajzával. A Magyar Földrajzi Társaság Balaton-Bizottságának 
megbízásából 1894 óta tanulmányozta a Balaton környékének népraj-
zát, s hosszú vizsgálódásainak eredményeit egy nagyszabású munká-
ban tette közzé e cím alatt: A Balaton-melléki lakosság népraiza (4-r. 
VIII. és 428. lap). Ez volt Jankó hattyúdala. 

A sors még megengedte, hogy teljesen kiszedve láthassa fáradozá-
sának ez újabb tanújelét, de a nyilvánosságra csak halála után került a 
mű. Fáradhatatlanul, lázasan dolgozott e munkán, mely mellett egyéb 
dolgozatokat nem igen publikált. Múzeumának fejlesztése mellett ez 
időben különösen vidéki néprajzi múzeumok létesítésén fáradozott, s 
mint a múzeumok országos felügyelője ez ügyben sokfelé utazott, és 
sokat dolgozott. Ily minőségben utazott múlt évi július hó végén is 
Kolozsvárra, s onnan Borszékre, ahová a hosszú utazástól kimerülve 
érkezett meg. De azt remélte, hogy e gyönyörű vidéken hamar helyre-
áll egészsége, s örömtelt szívvel írta haza családjának, hogy már jól 
van, s a legszebb reménnyel tekint a jövőbe. 

De amire a reménnyel telt levél annak a kezébe került, kit legfor-
róbban szeretett e Földön, már megelőzte a villám szárnyain repülő 
ama gyászos hír, 1902. július 29-én, hogy Jankó János immár pihenő-
re tért testét-lelket kimentő nehéz munkája után! 

Harmincnégy rövid évre terjedt ki Jankó János életpályája, mely 
telve volt munkával és fáradsággal, de sikerrel és dicsőséggel is. Bár-
mit mondjanak egyesek, kik egész életén át csak gáncsoskodni tudtak 
fölötte, annyi tagadhatatlan, hogy Jankó János nem volt közönséges 
tehetség. Tehetsége, szorgalma, ambíciója rendkívüli volt, megjelené-
se, a tudomány terén való működése, az a mód, ahogy magát 
felküzdötte: eltérő volt a rendes sablontól. Szinte előkészület nélkül, 
váratlanul toppan elő a gyermekből lett férfiú, kinek a sablonostól el-
térő ítélete sok embert elidegenít ugyan magától, de végre elnyeri a 
pártatlanul ítélő szakkörök elismerését. 
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Lobbanékony természete sok ellenséget szerez neki, de azokat is le-
fegyverzi tiszteletre méltó ambíciója s az az önzetlen s nemes 
nagyratörés, mely csak a tudomány érdekét nézi. A földrajzi társaság-
ban is kétkedő szemmel nézik eleinte a fiatalosan heves Jankót, de a 
bizalmatlanságot csakhamar felváltja az őszinte benső szeretet és tisz-
telet, s Jankó oszlopos tagjává válik a társaságnak, melyben 11 éven át 
viseli a titkári tisztet. S amint a sablontól eltérő, akadályokat nem is-
merő volt elhunyt tagtársunk tanulmányaiban, olyan volt akkor is, mi-
dőn élte boldogságának megalapításáról volt szó. 

Mint ifjú, jóformán még gyermek ismeri meg távoli Karinthia 
hegyvidékén azt a fiatal bájos lényt, kit a sors élete párjául jelölt ki 
neki; de nemcsak fiatal kora, társadalmi előítéletek is gátat emelnek 
boldogsága elé. De Jankó nem ismer akadályt: mindkét család akarata 
ellenére kiküzdi magának kiválasztottját, nem riadva vissza attól sem, 
hogy házassága meglazítja a legdrágább kötelékeket, melyek addig 
családjához fűzték. Megalapít egy ideálisan szép családi életet, mely-
be a legteljesebb boldogság költözik be. És végre komoly jellemével, 
becsületes szándékaival lefegyverezi frigyének ellenzőit is, s vissza-
nyeri, amitől az előítélet megfosztotta volt. Szakmáján kívül csak csa-
ládjának él, s családjáért küzd. 

Régi, benső barátság fűzött engem is Jankó Jánoshoz. Mint fiatal 
kezdő hallgató, később mint meglett ember is mindig bizalommal, 
szeretettel fordult hozzám, valahányszor biztatásra, tanácsra volt szük-
sége. Amennyire ellentétes volt természetünk, amennyire eltérők vol-
tak nézeteink apróságokban, mégis éppannyira megértettük egymást, 
amidőn komoly dolgokról volt szó. Mint fiatal ember az egyetemen, 
később a Földrajzi Társaságban, ahol az örökömet átvette, a turista-
egyesületben, a statisztikai hivatalban sokat dolgoztunk együtt, és az 
őszinte baráti vonzalom szálai mind erősebben fonódtak össze. Életé-
nek azon szakában, amidőn belső küzdelmek dúltak szívében, amidőn 
szembe kellett szállania a világ előítéletével, sokszor kitárta előttem 
szíve keserveit, amelyek még a meglett férfiút is megviselték volna. 
Ezért is szorosabbá vált köztünk a baráti viszony, mely akkor sem hi-
degült el, midőn életpályáink jobban szétágazódtak, s ez okból ritkáb-
bá vált közöttünk a kölcsönös érintkezés.  

Mélyen elszomorodva vettem én is a gyászos hírt Jankó János korai 
elhunytáról. S amidőn ma ez ünnepélyes órában nekem jutott a szo-
morú kötelesség, hogy elhunyt társunk és barátunk emlékének néhány 
szót szenteljek, tudom, hogy tollam gyenge arra, hogy őt érdemei sze-
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rint méltassam, tudom azt is, hogy érzelmeimet sem vagyok képes hí-
ven visszaadni, de szívem azt súgja, hogy Jankó Jánost nem az ékes, 
hangzatos szónoklat, de a szív mélyéből fakadó egyszerű, keresetlen 
szó méltatja legmegfelelőbben. Egyenes, nyílt, őszinte, semmi mellék-
tekintetet nem ismerő volt Jankó János jelleme, egész lénye: épen 
olyan egyenes, őszinte s közvetlen fájdalmunk is, melyet fiatal bará-
tunk korai elvesztése fölött érzünk, aki hirtelenül feltűnt és csak rövid 
ideig, de fényesen ragyogott a hazai tudományosság egén. 
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Zichy Jenő gróf kaukazusi és középázsiai utazásai. I. rész. A néprajzi 
gyűjtemények leírása. (Magyar és franczia szöveggel.) Budapest 1897, 
Ranschburg. (n. 8-r. 322 lap, számos illusztrációval.) 
 
*) Az elhunyt irodalmi jegyzéke alapján Dr. Semayer Vilibáld múzeumi őr 
szíves közreműködésével. 
 
 


